SzA 1. gyakorlat, 2013. szeptember 10/12. Drétos Mérton

Ismerkedés a targgyal és egymassal drotos@cs.bme.hu
1. Igaz-e a kovetkezs allitas: Minden olyan borgnak, aki ebben a szobaban van, piros fiilei

vannak.

. Mi az alabbi allitasok tagadasa? (Két allitas akkor tagadéasa egymasnak, ha koziilitk minden

esetben egy és csak egy igaz)

(a) Az osztalyban minden tanulé lany.

(b) Bergengociaban minden férfi gazdag vagy nincs felesége (vagy mindkettd).
(¢) Az osztélyban van olyan lany, aki magasabb, mint 170cm.
)

(d) Bergengociaban van olyan né, aki gazdag és nincs gyereke.

. Fogalmazzuk meg az alabbi allitas tagadésat gy, hogy ne szerepeljen benne tagaddszo!

,Minden asszony életében van olyan pillanat, hogy szeretne olyat tenni, ami nem szabad.”

. Van két allitas, p és ¢. Tudjuk, hogy ha p igaz, akkor ¢ is igaz. Kovetkezik-e ebbdl, hogy ha

g nem igaz, akkor p sem igaz?

. Tudjuk, hogy minden hompors surjancs. Mondjuk meg minden alabbi allitasra, hogy biz-

tosan igaz, lehetséges, vagy biztosan hamis!

(a) Tudjuk valamirgl, hogy nem hémpors. Azt allitom, hogy ez surjancs.

(b) Tudjuk valamirél, hogy hémpors. Azt allitom, hogy ez nem surjancs.

(¢) Tudjuk valamirél, hogy nem surjancs. Azt allitom, hogy ez homporé.

(d) Tudjuk valamirél, hogy nem surjancs. Azt allitom, hogy ez nem hompora.
)

(e) Tudjuk valamirél, hogy surjancs. Azt allitom, hogy ez nem homporé.

. Egy érettségi talalkozon kideriil, hogy mindenkinek vannak gyerekei. Hogyan tudnédnk meg-

cafolni az alabbi allitasokat? Mondjuk meg, hogy milyen bizonyitékot kéne mutatni annak
igazolasara, hogy ezek az allitasok nem igazak (lehetsleg ne hasznaljuk a legfiatalabb, leg-
idGsebb szavakat)!

(a) Mindenkinek a legidsebb gyereke 10 évnél idGsebb.

(b) Mindenkinek a legfiatalabb gyereke 10 évnél idgsebb.

(c) Valakinek a legfiatalabb gyereke 10 évnél fiatalabb.

10.

. Bizonyitsuk be, hogy v/2 ¢ Q!
. Bizonyitsuk be, hogy fel tudunk menni egy végtelen 1épcsén!

. Bizonyitsuk be, hogy

Zn:i_ n(n+ 1)
i=1 N 2

Bizonyitsuk be, hogy az elsé n paratlan szdm osszege éppen n?! Méasképp: 1+3+-- -+ (2n—
1) = n%
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Két kupac gyufank van, és egy tetszélegesen nagy gyufautdnpotlasunk. A kévetkezSképp
rakosgatjuk: az egyik kupachodl elvesziink valamennyit, a masikba viszont kétszer annyit
tesziink. Elérheté-e valamennyi rakosgatéas utan, hogy ugyanannyi szal gyufa legyen mindkét
kupacban, ha eredetileg az egyikben 1, a mésikban 2 szal volt?

Tekintsiik a kévetkezs P(n) allitast: egy n fantombol 4ll6 olyan csoport, amiben van egy
skot fantom kizardlag skot fantomokat tartalmaz.

P(1) trivialisan igaz.

Most tegyiik fel, hogy P(m) igaz valamilyen m-re. Legyen G egy m + 1 fantombol 4llo
csoport, amiben van egy skot fantom. Jelolje x ezt a skot fantomot. Ha x-hez hozzavesziink
G-bdl m — 1 masik fantomot, akkor az igy kapott H csoport egy m fantombol allé csoport
lesz, amiben van egy skot fantom. Mivel P(m) igaz, igy H-ban csak skot fantomok vannak.
Legyen y az a fantom, akit kihagytunk H-bol. y és m — 1 fantom H-bol egy olyan m tagu
K fantomcsoportot alkot, amiben van legalabb egy skot fantom, hiszen H-ban csak skot
fantomok vannak, igy az indukcios feltevést ismét hasznalva biztosak lehetiink benne, hogy
y is skot fantom, tehat G kizarolag skot fantomokbol all.

Hol a hiba? (Ez a gondolatmenet kicsit mas megfogalmazasban amugy a l6-paradoxon,
lasd wikipedia.)
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Hanyféleképpen iiltethets le egy koralaki asztal koré 6 ember? Az elforgatéssal egymasba
vihet§ letiltetéseket nem tekintjiik kiilonbozsknek.

Hanyféleképpen iiltethetiink le n hazaspart egy padra, ha a hazastarsak egymas mellé {ilnek?

Héanyféleképpen allhat fel 10 fia és 5 lany egy sorba tgy, hogy két lany ne alljon egymas
mellett?

Hany olyan sorrendje van az 1,2, ...n szdmoknak, amelyekben a paros és paratlan szamok
felvaltva kovetik egymést?

Hényféleképpen valaszthatunk ki a {—10,—9, —8,...,10} szamok koziil 4 kiilonb6z6t a sor-
rendre valo tekintet nélkiil gy, hogy a szorzatuk pozitiv legyen?

A részvénypiacon 20 féle részvény érdekel minket, barmelyikb6l barmennyit vehetiink (a
valsag miatt mindegyik nagyon olcsd), és dsszesen 32 darabot szeretnénk venni. Héanyféle-
képpen tehetjiik ezt meg?

[PPZH, 2010.] A Cayley egyetem kombinatorika-kertészet szakanak elss 3 félévében Gssze-
sen 18 targyat kell elvégezni, minden félévben hatot. Az elGtanulmanyi rend szerint a Fdk
targyat a Feszitdfdk targynal el6bb kell felvenni, mas megkotés nincs. Hanyféleképp lehet
felvenni a targyakat az egyes félévekben, feltéve, hogy minden felvett targyat mar az adott
félévben sikeresen teljesitenek a hallgatok?

[ZH, 2010. oktober 15.] A 15 {8s képviselGtestiilet valasztasra 5 part allit egy-egy 15
fés listat. A szavazést kovetGen mindegyik part a listaja elejérdl az elért eredményének
megfelels szamu képvisel6t kiild a testiiletbe, gy, hogy a testiilet Osszesen 15 {6s legyen.
Hényféle lehet a képviselStestiilet a szavazas utan?

[ZH, 2012. oktober 11.] A ruletten egy porgetés eredménye egy 0 és 36 kozotti egész
szam (a hatarokat megengedve). Hanyféle olyan 10 porgetéshbdl allo sorozat lehetséges, ami
tartalmaz két azonos eredményt porgetést?



